Tema ypoka: [ padgmyeckmne BO3MOXHOCTH
[Tackanga. Llukn ¢ napameTtpom.

[leBn3 ypoka: 3HaHWe TONbKO Toraa 3HaHue,
Korga oHO O00bITO yeunmem cobCTBEHHOM
MbICITA, a@ HE NaMATbIO. J1.H.
Tonctoun

Llenb Hawux 3aHATUN: Co3gaHue npoekTa: «A un
MOU OPY3bs».

Llenb Hawero ypoka: [103HaKkoOMUTbLCS C LIMKITOM
«CO CYETYMKOMY, ero HasbIlBalT LUK C
napameTpoM», TaKKe «LUKI AJA KaKOoroy.



YcTHasa pabora.
Kak nookrnrodyume 6ubriuomeky epagudeckux npouedyp?
uses graph; { nogkniovyeHne OUBNMOTEKN rpaPuieckmnx
npouenyp}
Kak OormkHa 3akaH4Yusamsbcs ntobasi epaguyeckas
npoapamma?
CloseGraph;

Kak ebiarisoum koopduHamHasi rnyioCKocme Ha dKpaHe?

Hauano koopamMHaT HaxoauTcsl B IEBOM BEPXHEM YIIy
akpaHa. Ocb X HanpasfieHa cneBa Hanpaso, a OCb Y —
cBepxy BHU3. Pasmep akpaHa 640*480 nukcenewn.

640
X

480



YcTHasa pabora.
Ha3osume oCHO8HbIe 2paghudeckue npuMumuesbI.

1.TouKa uBeTa ¢ (MOXeT MeHsATbea oT 0 o 15) ¢
KoopauHatamu (X,y) -

putpixel(x,y,c);

2.0TPE30K (JIMHMSA) C Ha4YarioM B TOYKE C KOOpAMHaTaMu
(x1,y1) 1 KOHUOM (X2,y2) —

line(x1,y1,x2,y2);

3.MPAMOYrofnbHMK CO CTOPOHaMM napannenbHbIMU OCSM

KoopauHaT 1 guaroHanbi ¢ Hadanom B Touke (x1,y1) n
KOHLUOM (X2,y2) —

rectangle (x1,y1,x2,y2);
4.0KPY>KHOCTb C LIEHTPOM B TOYKe (X,Y) N paguycom r —
circle(x,y,r).



YcTHaa paborTa.

C nomouwbro, Kakol KoMaHObI Mbl MOXeM 88eCcmu 8
rnepeMeHHyH a 3HadeHuUe 80 8peMsi 8bINOJTHEHUS
rnpoapammabi?

C nomoubto KomaHabl read(a).

C nnomouwibto, Kakou KoMaHObI Mbl MOXXeM 8bI8ECMU 3Ha4YeHUe a
Ha 3KpaH KoMmrbromepa?

C nomoLbo KomaHabl write(a);

YTo nonyuyntbcs B pesynbrarte BbINONHEHNS doparmeHTa
nporpammbi:

X:=1;
X:=x+10;
X:=X-2;
write('x=",x);
OTBeT: X=9



YcTtHana paboTa.
Kakue amaribl pa3pabomku anzopumma 6bl 3Haeme?
dtan 1.

Pa3pabaTtbiBaeTca NpMMEpPHbIA anroputM  AOCTUXKEHUS
Lienm.

oT1an 2.

Ha BTOpoM aTane anroputMm OeTanm3npyeTcs C y4eToMm
cpedbl ero byayLiero BbiMNOSHEHUA.

JT1an 3.

Ha TpeTbem aTtane anropuTtm (nNporpamma) rnoaBepraercs
OarbHenWemMy YTOYHEHUIO U NMOSTHOCTBLIO 3annCbIBAETCS

Ha A3blKe TporpaMmmmnpoBaHnAd C NOMOLLbHO KOMaHA.



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

Bonpoc: Kakou Bug nporpammbl
Mbl NOAYYNSIN?

writeln(‘vvedite x,y,r’); OTBeT: JIMHENHbIN.

readin(x,y,r); Bonpoc: Yto Takoe nuHemnHas
I:=1; nporpamma?
Circle(x,y,r); OTBeT: [porpamma, B KOTOPOWA BCE
|-=2- OEVNCTBUSA BbINOSHAKOTCS
T4, nocnegoBaTenbHO OQHO 3a
X:=X+2*R; OPYTrUM.
Circle(x,y,r); IIg:onpoc: Y710 Takoe napameTp
l:=3; . OTBeT: MapameTp, KOTOPbI
X:=X+2*R; yKa3blBaeT HOMEP BbIBOAMMOI
Circle(X,y,r); OKPYXXHOCTM.
|:=4- Bonpoc: Kakve 3Ha4yeHus .,
0 NPUHMMAET 3Ta BENNYnHa'*

 — *D -
X:=X+2R; OTBeT: OT0O NepemMeHHas
Circle(x,y,r); BernM4YmnHa, Kotopas

nocnegoBaTeribHO NPUHUMAaET
3Ha4yeHua 1, 2, 3, 4.



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

writeln(‘vvedite x,y,r’);
readin(x,y,r);
1:=1;
Circle(x,y,r);
1:=2;
X:=X+2*R;
Circle(x,y,r);
1:=3;
X:=X+2*R;
Circle(x,y,r);
1:=4;
X:=X+2*R;
Circle(x,y,r);

NNocmoTpeTb: urokz1.pas

Bonpoc: Kakon HegocTatok B
OaHHOW nporpamme?

OTtBeT: B nporpamme
BCTpeYatoTCs
NOBTOPAKOLLMNECA AENCTBUS
(komaHAab!).

Bonpoc: Kak ncnpasutb a10T
HegoCTaToK?

OTBeT: VI3MEeHUTb CTPYKTYpY
nporpaMmbi.

Bonpoc: Kakum obpasom
NpuBeOEHHOE onncaHme
npoueanypbl NOCTPOEHNE

OKPY>XHOCTEN MOXHO caenaTtb

boriee KpaTkum?



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

writeln(‘vvedite x,y,r’); OTBer:

readin(x,y,r); Ona |, nameHsaowerocs ot 2 oo
I:=1; 4, NOBTOPSATL CEPUID
Circle(x,y,r); orneparopos.

|:=2; X:=X+2*R;

X:=X+2*R; Circle(x,y,r);

Ycrnosmmca npuyvacTHbii 000poT

(.:lrc.le(x,y,r), «n3mMeHsLerocs ot 2 oo 4»
l:=3; 3anucbiBaTb KaK «:=2 0o 4»,
X:=X+2"R; a cepuio oneparopos
Circle(x,y,r); 3aKksnodaTb B oUrypHble

|:=4- CKOOKM. Torga BO3HMKAET
X:=),(+2*R; KOHCTPYKUMS BUAA:

Circle(x,y,r);



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

writeln(‘vvedite x,y,r’);
readin(x,y,r);

I:=1;

Circle(x,y,r);

Ona |:=2 no 4 noBTOPATb
{X:=X+2*R;

Circle(x,y,r);}

Mbl nony4Ynnm UMKNNYECKYHo
KOHCTpYyKUMio. Linknnyeckas
KOHCTPYKUUSA ABNSETCSA
NpPMKa3oM MHOroOKpaTHO
NOBTOPATb CEPUIO
oneparopoB. B gaHHOM
clly4yae 4mcrio NOBTOPEHUN
3apaHee U3BECTHO U1
onpenenaeTcd HadarnbHbIM
N KOHEYHbIM 3HAYEeHUNSMN
nepemMmeHHon .
[lepemeHHas | aBnsaetcsa
yKasarenem 4ucna
noBTopeHuin. E€ obbIYHO
Ha3bIBaOT CHETUYMKOM UMK
napamMeTpom uukna.



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

writeln(‘vvedite x,y,r’);
readin(x,y,r);

I:=1;

Circle(x,y,r);

Onsa 1:=2 oo 4 noBTOPATbL
X:=X+2*R;

Circle(x,y,r);}

YTo Ha3bIBaeTcs LMUKIIOM C

napameTpom?

NoBTOpPEHME onpeneneHHoro

Habopa oencTBUKU 3aZaHHOe
YUCNO pa3 Ha3bliBaeTCcH
LIUKITIOM «MO CYHETUYMUKY»,
NnMOO «LUUKN C NnapamMeTpomMy,
NMOO «UMKN ONA KaXXOoro».

Cepusa onepartopos,
BbIMNOJSIHAEMas C KaXAabIM
3Ha4YeHMeM napameTpa,
Ha3blBaeTCH TeNIoOM LMKna.

Lar ymkna — ato
OOHOKpaTHOEe BbIMOfIHeHue
Tena uyukna.

MCI'IOHb3yeTCF|, Korgaa 4ymcno
waroBe 3apaHee N3BeCtHO



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

writeln(‘vvedite x,y,r’);
readin(x,y,r);

I:=1;

Circle(x,y,r);

For |:=2 to 4 do

Begin

X:=X+2*R;
Circle(x,y,r);

End;

OnncaHHOW LIMKNNYEeCKon
KOHCTPYKLUN B A3bIKE
[Tackanb cOoOTBETCTBYET
onepaTop uuKna c
napameTpom. HTobbl
nepenTn K ero 3anuncu, crnosa
«Onsa», «go», «KNOBTOPATb»
cregyet 3aMeHUTb
krntoyeBbiMu crioBammn FOR
(«dna», «®oo»), TO («4O»,
«Ty»), DO (BbINOMNHATHL), @
dourypHble cKobkn —
ornepaTtopHbIMX CKOOKamMu
Begin n End.

O6bwuin Bna onepartopa
LuMKna:

For <napametp> :=
<HayanbHoe 3HayeHue> to
<KOHe4Hoe 3HayeHune> do
<oneparopbl Tena umkna>;



HoBasa Tema.

CocTaBuUTb NporpamMmmy NOCTPOEHUS crieAyloLen KapTUHKM:
NMOPAOOK BbINMONTHEHUA
ONMEPATOPA FOR.

writeln(‘vvedite x,y,r’); 1. Bercnsiorcs HauankHoe 1

readin(x,y,r); 2. MapameTpy Uukna
I=1" npucBamBaeTcsa Ha4yanbLHoe
- 3Ha4YeHune, ecnmn oHO He
C|rc|e(x,y, r); BonbLUe KOHEYHOTO.
. — 3. BeinonHAoTCA onepartopsbl
For I:=2 to 4 do Luukna (Teno yukna).
Begin 4. 3Ha4yeHne napameTpa Lumkna
L I YBENUYMBAETCHA HA OOVH LLAT.
X:=X+2"R; 5. MpoBepsieTcsa ycrnosue: ecnu
Circle(x y I')' 3Ha4YeHne napameTpa Lukna
A He BorblLie KOHEYHOro, TO
End; npoucxoanT nepexoq K n.3,

MHa4e - KoHeL, umMkna u
npoaoskeHne nporpaMmmbi.



HoBasa Tema.

CocTaBuTb NporpaMmmMmy NocTpoeHusl cneaylolen KapTUHKN:

writeln(‘vvedite x,y,r’);
readin(x,y,r);

:=1;

Circle(x,y,r);

For |:=2 to 4 do

Begin

X:=X+2*R;
Circle(x,y,r);

End;

NMocMmoTpeTb: urokz2.pas

NMPABUITA NCIMOJIb3OBAHUA
ONMEPATOPA LUKIA.

1. 3anpeLwaetcs BXod B LUK, MUHYS
onepatop FOR, 1o ecTb nepegaya
N3BHE yNpaBneHns Ha orneparopsl
Tena unkna Hegonyctmma.

2. B onepatope FOR mMoxHO
3aJaBaTtb U OTPULATESbHbIN LUAT,
Torga obwmn Bng onepatopa
LUuKna byoet Taknm:

For <napameTp> := <Ha4danbHOEe
3HayeHne> downto <koHe4Hoe
3HadeHne> do <onepaTopsbl Tena
LUuKna>;

3. lNepeonpeneneHne 3Ha4YeHns
napamMeTpa uuKra B Terne yukna
pa3peLleHo, HO 3TUM cneayer
NONb30BaTbCs OCTOPOXKHO, T. K.
9TO MOXET NPUBECTU K oLuMbKam.



3aKkpenseHue marepuana.

3apava 1. Yto nony4ntcsa B
pesyrisTaTe BbIMONMHEHNSA
nporpammbl?

x:=100; y:=100;
SetColor(5);
Fori:=1to 4 do
Begin
line(x,y,x,y+150);
X:=x+50;

End;




3aKkpenneHne marepuana.

3apava 2.
AdonuwunTte nporpammy
Takum obpa3om, 4YToObI
KOMMNbIOTEP BbiBOAUN

creayroLyro KapTUHKY.
x:=100; y:=100;

SetColor(5);
Fori:=1to 4 do
Begin

line(x,y,x,y+150);
X:=x+50;
End;

x:=100; y:=100;
Fori:=1to 4 do

Begin

line(x,y,x+150,y);
y:=y+50;

End;

[TocmoTpeTh: urok42.pas



3aKkpenneHne marepuana.

3apayva 3. UameHuTe
nporpaMmmy Takum obpasom,

YTOObI KOMMNbLIOTEP
HapucoBan crneayroLwyro

KapTUHKY:
x:=100; y:=100;
SetColor(5);

Fori:=1to 2 do
Begin

line(x,y,x,y+150);
X:=x+150;

End;

x:=100; y:=100;
Fori:=1to 4 do

Begin

line(x,y,x+150,y);
y:=y+50;

End;

[TocmoTpeTh: urok43.pas



TecT

[TocmoTpeTh: urok13.pas
[TocmoTpeTh: urok14.pas

BapwuaHT 1

Ne Bonpoca 113| 5 7 9 11

13

Ne 132 1214 |1

npaBUNbLHO 3-4-
ro oTBeTa S
BapuaHT 2

Negonpoca | 2 | 4 |6/ 8 |10 |12

14

Ne 3 24|12 |3 |1

npaBuUSIbHO
ro orBeTa




[NomaluHee 3agaHue

N3meHnTe ncxogHyto 3agadvy takmum obpasom, 4Tobbl 3a napameTp
UMKna B3aTb X, a He |. BMecTo ? NoCTaBUTb HYXXHbIW NapameTp.

Hanuwmnte anroputm pmcoBaHune 4-X OKPY>KHOCTEWN:
Y:=100;
R:=50;

X:=100;

[Toka X<=? BbINOMHATb

{ Circle(x,y,r);

X:=X+7?;}

[TlocmoTpeTh: urokdom.pas



* YPOK XO4YeTcs 3aKOHYUTb crioBamun. «He
BO3MOXXHO Hay4UTb, BO3MOXHO,
Hay4YnTbCA».



